
 
 
 

جامعة الملك  1
 فيصل

 إدارة أعمال
 تحليل إحصائي 

 لا تنسونا من صالح دعائكم

 (نظرية الاحتمالات)                                                                        
  Rational Probability Definitionالتعريف النسبي للاحتمالات  -1

 التكدرارحدثا عشوائيا متعلقا بهدد  التجربدة ند ن  Aمن المرات وكان  N دتجربة عدعند إجراء 
 مقسدوما علدى عددد مدرات Aحاصل قسمة عددد مدرات حددول الحادثدة ف على أنه عر  ي   النسبي

 .القانون التالي يوضح ذلك  .حدول التجربة
 A حدول الحادثة عدد              

 

 
 Aالتكرار النسبي لد                                              

               
 (نراغ العينة)مرات حدول التجربةعدد        
 :مثال 

إذا أخدنا التجربدة العشدوائية رمدي ق عدة نقدود عدد  مدرات وتسدجيل عددد مدرات ثهدور الحادثدة 
 :وكررنا التجربة لعدد من المرات سجلت النتائج ني الجدول التالي     الحصول على صور  

 
 Nعدد الرميات الكلي  عدد مرات ثهور الصور  التكرار النسبي                

               
30

12              12 30             

              
50

20              50 50             

            
80

38  38                80             

            
100

49   49                100            

                
300

150             150 300            

             
500

250               250        500            

            
1000

500             500          1000 


30

12


30

12               
1500

750         7             750               1500 

 :نلاحث الاتي 
)(التكرار النسبي ان  -1  Af

N
 Aاحتمال وقوع الحادثة ما نسمية  يأخذ قيمة ثابتة اذا زاد عدد محاولات التجربة عند عدد معين ويكون ني العاد  كبير وهذا Aلحادثة  

 وهذا يوضح لنا تعريف الاحتمال ونق مفهوم التكرار النسبي 0.5نان التكرار النسبي يختلف اختلانا بسي ا حتى تستقر عند قيمة معينة  Nكلما زاد عدد الرميات  -2 
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 الشرح            
تجربة  خمس مرات على مجموعه من عند اجراء 

وكانت التفاحة حدثاً عشوائياً متكرر بمعني  . الفواكه
خرجت لنا ثلاث مرات من اصل خمس  ان التفاحة 

مرات  3مرات تجارب قمنا بها ففي هذه الحالة نقسم 
 يوهو المجوع الكل مرات 5خروج التفاحة على عدد 

لتكرار تكرار التجربة  ففي هذة الحالة ينتج لنا ال
 .النسبي للتفاحة



 
 
 

جامعة الملك  2
 فيصل

 إدارة أعمال
 تحليل إحصائي 

 لا تنسونا من صالح دعائكم

 :Definition  Classical Probabilityالتعريف التقليدي للاحتمالات  
 ن ن احتمال حدوثها يمثل نسبة عدد حالات ثهورها إلى عدد حالات ثهور  Aلأي حادثة 

 :نراغ العينة الكلي أي بمعنى

                                   
                                           

       

                                         
                                  

  
  :مثال

 :ي حجر نرد مرد واحد  ، أحسب التاليرم  
 5احتمال الحصول على رقم  -1
 احتمال الحصول على رقم زوجي -2
 2احتمال الحصول على رقم أكبر من  -3
 7احتمال الحصول على رقم أقل من  -4
 7احتمال الحصول على رقم  -5
 :الحل 

 :نيكون بالتالي الحل كما يلي =Ω{ 6 ,5 ,4 ,3 ,2 ,1}: نراغ العينة لهذ  التجربة هو 
P(A=5)=1/6    -1            (نراغ العينة) مرات 6قسم الواحد على عدد المرات التي هي لذا سني مر  واحد  نق  أي ان الحجر رم   5احتمال الحصول على رقم 

P(A=2,4, 6)=3/6    -2    العدد الكلي لفراغ العينة 6على  3اذا نقسم ( نراغ العينه ) يوجد ثلاثة ارقام زوجية ني عدد المرات 

P(A˃2)=4/6    -3        6 لفراغ العينة رقام على العدد الكليالا وهى عدد  4قسم سنلذا  ( 6 – 5 – 4 – 3)بالتأكيد اربعة ارقام وهى  2كم الارقام التي اكبر من 

P(A˂7)=6/6=1  -4   ايضا 6على المجموع الكلي لفراغ العينه والذي عدد ارقامة  6اذا نقسم العدد  (6-5-4-3-2-1)ارقام وهى  6عددها  7الارقام التي اصغر من 

P(A=7)=0/6=0  -5        احتمالA = 7   اذا   7لايوجد رقم مع ارقام نراغ العينة يساويA  6بصفر وتقسم على 

  الحالة ذويستنتج من ذلك أن أقل قيمة للاحتمال تساوي الصفر ويقال أن الحدل ني ه
  .بينما تساوي واحد إذا كان الحدل مؤكد( حدل مستحيل)




N

N
AP A)( تقسيم 

 عدد الحالات المواتية   
 Aو و يقصد بها التكرار لـ 

 عدد الحالات الممكنة
 ويقصد بها التكرار الكلي

 (فراغ العينة)    
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 فيصل

 إدارة أعمال
 تحليل إحصائي 

 لا تنسونا من صالح دعائكم

 مع التعليل؟(.ب   –أ ) نأجب على الفقرتين  =Ω{ 6 ,5 ,4 ,3 ,2 ,1} اذا اع يت نراغ العينة التالي /سؤال
 :يعني ان  Aللحادثة  7احتمال الحصول على رقم اقل من  :الفقر  أ

 .الحدل مستحيل -1

  .الحدل مؤكد -2

 :الاجابة 

للحادثة  7والم لوب ني السؤال الحصول على رقم اقل من .  تني نراغ العينة هو اكبر رقم ني عدد التكرارا 6يعتبر الحدل مؤكدا لأن رقم 
A  .  نفي هذ  الحالة نقسم  7هو الرقم الاقل من  6اذا



6

 نتعتبر الحادثة مؤكد  1  الحدل يساوينأذا كان    1ليع ينا  6

 :يعني ان  Aللحادثة  7احتمال الحصول على رقم  :بالفقر  
 .الحدل مستحيل -3

  .الحدل مؤكد -4

 :الاجابة 
نفي هذ  الحالة نقسم ني نراغ العينة  7يعتبر الحدل مستحيل لأنه  لايوجد رقم 

6

 يلليع ينا صفر نأذا كان صفر نيعتبر حدثاً مستح 0

  :اخر مثال
 :الجدول التالي يمثل توزيع عمال أحد المصانع حسب الحالة الأجتماعية للعامل والقسم الذي يعمل به

 
 المجموع         متزوج            أعزب          الحالة الاجتماعية    

               12                 7             5 القسم الاول        

               22                14                8 القسم الثاني        

               16                 6         10 القسم الثالل        

               50               27         23 المجموع         

 :ثم احسب الاحتمالات التالية عامل من الجدول السابق ب ريقة عشوائية، اختر 

  أعزبأن يكون  -1
 أن يكون متزوجا -2
 أن يكون من القسم الأول -3
 أن يكون من القسم الأول أو الثاني -4
 أن يكون من القسم الأول وأعزب-5
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 فيصل

 إدارة أعمال
 تحليل إحصائي 

 لا تنسونا من صالح دعائكم

 الاحتمالنيكون { أن يكون العامل أعزب}=  Aأن يكون العامل أعزب أي  Aنفرض أن الحادثة  -1
 :الم لوب

 
 عدد العمال العزاب   23                                                            

                                                 0.46  =                              =P (A) 

 عدد العمال الكلي    50                                                            
 
 :الم لوب الاحتمالنيكون { أن يكون العامل متزوج}=  Bأن يكون العامل متزوج أي أن   Bنفرض أن الحادثة  -2

 
 عدد العمال المتزوجين                                                                               27

                                                 0.54  =                               =P (B) 

 عدد العمال الكلي    50                                                            
 

أن يكون العامل من القسم } = Cأن يكون العامل من القسم الأول أي أن   Cنفرض أن الحادثة   -3
 :الم لوب الاحتمالنيكون { الأول

 

 القسم الاولعدد عمال  12                                                            
                                                  0.24                               = =P (C) 

 عدد العمال الكلي    50                                                            
 
أن يكون العامل }=  Dأن يكون العامل من القسم الأول أو الثاني أي أن   Dنفرض أن الحادثة   -4

 نيكون الإحتمال الم لوب{ من القسم الأول أو الثاني
 

 والثاني الأولالقسم  لعدد عما 34 = (22 + 12 )                                    

                               0.68  =                                                   =P (D) 

 عدد العمال الكلي    50                                         
 
أن يكون العامل من }=  Eأن يكون العامل من القسم الأول و أعزب أي أن   Eنفرض أن الحادثة   -5

 :الم لوب الاحتمالنيكون { القسم الأول وأعزب
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 فيصل

 إدارة أعمال
 تحليل إحصائي 

 لا تنسونا من صالح دعائكم

 عدد عمال القسم الاول وعزاب                                                                      5  
                                           0.1  =                                        =P (E) 

 عدد العمال الكلي    50                                                       
 
 
 :جمع الاحتمالات في حالتين تُ -1
 في حالة كون الحوادث غير متنافية -في حالة كون الحوادث متنافية                                       ب -أ

بمعنى أن  حوادل متنانية....  A3 , A2 , A1إذا كانت الحوادل  :في حالة كون الحوادث متنافية:  اولًا
حدول أحددها يدؤدي إلى استحالة حدول أي من الحوادل الأخرى وبالتالي ن ن احتمال حدول هذ  الحوادل معاً 

ن ذا  أي حادل من الحوادل المتنانية يساوي مجموع احتمالات وقوع هذ  الحوادليكون معدوماً ن ن احتمال وقوع 
 .حادثين متنانيين   B  ،Aكان 

       P( A أو  B) P(A) + P(B) =ن ن 
  U يرمز أيضاً لاحتمال وقوع أحد الحادثين بالرمز حوادل متنانية

P (A U B) = P (A) + P (B)     
 

 حوادل متنانية                                 

 
 :مثال

 :رمي حجر نرد مر  واحد  ، احسب
 6أو  5احتمال الحصول على رقم  -1
 احتمال الحصول على رقم زوجي -2

 :الحل
 :حادثتان متنانيتان ، أي أن 6أو  5الحصول على رقم  احتمال -1
 = A{ 5الحصول على الرقم }

 وأ              

 = B{ 6الحصول على الرقم }

 :ن ن            
P(A1 ᴜ A2) = (1/6) + (1/6) = 1/3 

P  تعني احتمال 
 

B A 
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 فيصل

 إدارة أعمال
 تحليل إحصائي 

 لا تنسونا من صالح دعائكم

 :، أي أنةوكلها حوادل متناني 6أو رقم  4أو رقم  2الحصول على رقم زوجي يعني الحصول على رقم  احتمال -2
 =A1{ 2الحصول على الرقم } 

 و                

 A2= { 4الحصول على الرقم }
 و                

  = A3 {6الحصول على الرقم }
 :ن ن  

P(A1 ᴜ A2 ᴜ A3) = (1/6) + (1/6) + (1/6) = 1/2 
يكون المقصود  Bو  Aعند عدم اشترا  تناني الحادثين  :متنافية غير في حالة كون الحوادث:  ثانياً

معا ني وقت واحد كما  Bو  Aعلى انفراد أو وقوع الحادثين  Bعلى انفراد أو وقوع  Aوقوع ( Bأو  A)بالحادل 
 يتضح من الشكل التالي

 

 
 : مثال

 :الجدول التالي يمثل توزيع عمال أحد المصانع حسب الحالة الأجتماعية للعامل والقسم الذي يعمل به
 المجموع         متزوج            أعزب          الحالة الاجتماعية    

               12                 7             5 القسم الاول        

               22                14                8 القسم الثاني        

               16                 6         10 القسم الثالل        

               50                27         23 المجموع         

  
 :عامل من الجدول السابق ب ريقة عشوائية، ثم احسب الاحتمالات التالية خترا

 اللأن يكون العامل من القسم الأول أو الث احتمال  -1

 ولاحتمال أن يكون العامل متزوجا أو من القسم الأ  -2

 احتمال أن يكون العامل من القسم الثالل أو أعزب -3

 :الحل 



 
 
 

جامعة الملك  7
 فيصل

 إدارة أعمال
 تحليل إحصائي 

 لا تنسونا من صالح دعائكم

أن يكون العامل من القسم }=  A1أن يكون العامل من القسم الأول أي أن   A1نفرض أن الحادثة  
 { الأول

أن يكون العامل من القسم }=  A2أن يكون العامل من القسم الثاني أي أن   A2نفرض أن الحادثة  
 { الثاني

 : الم لوب الاحتمالنيكون 
P(A1)=12/50 
P(A2)=22/50  

  P(A1 ᴜ A2) =P(A1)+P(A2)= (12/50)+(22/50) = 34/50= 0.68 
 { أن يكون العامل متزوج}=  A1أن يكون العامل متزوجا أي أن   A1نفرض أن الحادثة   -

أن يكون العامل من القسم }=  A2أن يكون العامل من القسم الأول أي أن   A2نفرض أن الحادثة  
 { الأول

 : الم لوب الاحتمالنيكون 
P(A1)=27/50 
P(A2)=12/50  

  P(A1 ᴜ A2) =P(A1)+P(A2)-P(A1 ∩ A2) = (27/50)+(12/50)-(7/50) = 32/50= 0.64 
أن يكون العامل من القسم }=  A1أن يكون العامل من القسم الثالل أي أن   A1نفرض أن الحادثة   -

 { الثالل

 { أن يكون العامل أعزب} = A2أن يكون العامل أعزب أي أن   A2نفرض أن الحادثة  
 : نيكون الإحتمال الم لوب

P(A1)=16/50 
P(A2)=23/50  

  P(A1 ᴜ A2) =P(A1)+P(A2)-P(A1 ∩ A2) = (16/50)+(23/50)-(10/50) = 29/50= 

0.58 
 
 الاحتددمال الشدر ي  -

 A1لا يساوي الصفر نأن الاحتمال الشر ي للحادل  P: (A2) وكان  A2 , A1إذا كان لدينا الحادثين 
 : يع ي بالمعادلة التالية A2بشر  وقوع الحادل 

 
P (A1│A2) =      

)(

)(

2

21

AP

AAP 
        

يساوي حاصل قسمة الاحتمال المركب لد  A2بشر  وقوع الحادل  A1أي أن الاحتمال الشر ي للحادل 
A2 , A1  على احتمال الحادلA2  

 تعني بشرط  
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 إدارة أعمال
 تحليل إحصائي 

 لا تنسونا من صالح دعائكم

 : مثال  

واحتمال نجاحه ني مقرر الإحصاء ومقرر الرياضيات معا  0.64إذا كان احتمال نجاح  الب ني مقرر الرياضيات 
 .علما بأنه نجح ني مقرر الرياضيات ألإحصاءنما هو احتمال نجاحه ني مقرر  0.32
 : الحل

 { نجاح ال الب ني مقرر الإحصاء} =  A1نفرض أن 
          A2  = { ال الب ني مقرر الرياضياتنجاح } 

 : وبذلك يكون
P(A2)=0.64 

P(A1∩A2)=0.32 
 : وبت بيق العلاقة   P (A1│A2)ويكون الم لوب ني هذ  المسألة هو حساب  
P (A1│A2) = 5.0

64.0

32.0

)(

)(

2

21 


AP

AAP
                                                                                                    

   0.5إذا احتمال نجاح ال الب ني مقرر الإحصاء علما بأنه نجح ني مقرر الرياضيات هو 
 

 : مثال
 :الجدول التالي يمثل توزيع عمال أحد المصانع حسب الحالة الأجتماعية للعامل والقسم الذي يعمل به

 المجموع         متزوج            أعزب          الحالة الاجتماعية    
               12                7             5 القسم الاول        

               22               14                8 القسم الثاني        

               16                6         10 القسم الثالل        

               50               27         23 المجموع         

  
 :ر عامل من الجدول السابق ب ريقة عشوائية، ثم احسب الاحتمالات التاليةاخت

 احتمال أن يكون العامل من القسم الأول بشر  أنه متزوج؟  -1

 احتمال أن يكون العامل أعزب بشر  أنه من القسم الثالل؟  -2

 : الحل -3

 { الأول أن يكون العامل من القسم}=A1  نفرض أن 
            A2={أن يكون العامل متزوج } 

B3                ={أن يكون العامل من القسم الثالل } 
            B4={أن يكون العامل أعزب } 
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 فيصل

 إدارة أعمال
 تحليل إحصائي 

 لا تنسونا من صالح دعائكم

 : نيكون بالتالي
 : احتمال أن يكون العامل من القسم الأول بشر  أنه متزوج هو -1

                 
 

 احتمال أن يكون من القسم الأول ومتزوج                              
 احتمال أن يكون متزوج                                       

P (A1│A2)  =     
27

7

50

27
50

7

)(

)(

2

21 


AP

AAP
  احتمال ان يكون العامل من القسم الاول بشر  انه متزوج              0.259 =  

 
 : احتمال أن يكون العامل من القسم الأول بشر  أنه متزوج هو -2

                 
 الثالل وأعزباحتمال أن يكون من القسم                               

 الثالل من القسم احتمال أن يكون                                
 

P (B1│B2)  =     
16

10

50

16
50

10

)(

)(

2

21 


BP

BBP
  = 0.625                

  اخر مثال
  .الجدول التالي يوضح ذلك . شخص ونقاً للجنس وونقاً للاصابة بمرض عمى الالوان  تم تصنيف مائة

 
 المجموع         غير مصاب بعمى الالوان   مصاب بعمى الالوان الاصابة/ الجنس    

                12                7              5 ذكر           

                22               14                 8 انثى          

               100                97           3 المجموع        

 
 نأحسب التالي . تمثل الشخص الذكر Bوان الحادثة . تمثل الشخص المصاب بعمى الالوان  Aانرض ان الحادثة 

 P(A   B )احتمال ان يكون الشخص مصاب بعمى الالوان وذكر أي ان  -1

 P (B  A )احتمال ان يكون الشخص ذكر بشر  ان يكون هذا الشخص مصاب بعمى الالوان أي ان  -2
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 فيصل
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 تحليل إحصائي 

 لا تنسونا من صالح دعائكم

 الحل

                = 0.33 
60

2

100

60
100

2

)(

)(




BP

BAP
  = P(A   B ) 

 

0.66                    = 
3

2

100

3
100

2

)(

)(




AP

ABP  P ( B    A ) = 

 
 
 

 


